

# 习近平向英国女王伊丽莎白二世致贺电

新华社北京2月7日电 2月6日,国家主席习近平向英国女王伊丽莎白二世致贺电,祝贺她登基70周年。

习近平指出,伊丽莎白二世女王长期关心和支持中英友好,是中英关系发展的亲历者和推动者。今年适逢中英建立

大使级外交关系50周年,希望双方以此为契机,深化友好互信,扩大交流合作,共促国际团结,造福两国和两国人民,为国际社会携手应对全球性挑战,促进世界和平稳定和繁荣发展作出新贡献。

# 习近平致电祝贺马塔雷拉当选连任意大利总统

新华社北京2月6日电 国家主席习近平2月4日致电塞尔焦·马塔雷拉,祝贺他当选连任意大利共和国总统。

习近平指出,中意关系拥有深厚历史根基、良好民意基础和坚实利益纽带,为国际社会树立了相互尊重、求同存异、合作共赢的榜样。两国积极开展抗疫合作,共同庆祝中意建交

50周年,相互支持举办2022年北京冬奥会和2026年米兰冬奥会,中意文化和旅游年也即将重启,两国关系发展迎来许多新机遇。我高度重视中意关系发展,愿同马塔雷拉总统一道努力,深化两国政治互信,拓展各领域交流合作,共同推动中意关系不断取得新成果,造福两国和两国人民。

# 习近平复信美国海伦·福斯特·斯诺基金会主席亚当·福斯特

新华社北京2月7日电 1月27日,国家主席习近平复信美国海伦·福斯特·斯诺基金会主席亚当·福斯特。

习近平指出,斯诺夫妇积极推动了中国工合运动,为创建山丹培黎学校发挥了重要作用。中国人民铭记包括斯诺夫妇在内的国际友人为中国革命和建设事业作出的贡献,以及对中国共产党和中国人民的真挚情谊。我对海伦·福斯特·斯诺

家族多年来为发展中美关系作出的积极贡献予以高度评价。习近平强调,希望你和基金会继续以斯诺夫妇为榜样,为增进中美两国人民的友谊合作作出新的贡献!

近日,福斯特致信习近平主席,回顾斯诺女士为美中民间友好所作作出的贡献,表示将继续承袭女士促进美中民间友好合作精神,为美中人民交流互动搭建桥梁。

# 携手向未来的团结交响

## 并举行系列外事活动

## 记习近平主席出席北京冬奥会开幕式

“在中国人民欢度新春佳节的喜庆日子里,同各位新老朋友在北京相聚,我感到十分高兴。”

2月4日至6日,国家主席习近平同来华的外国元首、政府首脑、王室成员和国际组织负责人等国际贵宾一同出席北京第二十四届冬季奥林匹克运动会开幕式,为他们举行欢迎宴会,并开展系列双边会晤。

连续3天,20余场外事活动密集举行。当北京开启“冬奥时间”,当世界瞩目东方中国,习近平主席向五大洲的朋友们展示着中国的热情好客。

相聚奥运五环旗下,一起向未来。这场“冬奥之约”“新春之会”,如同一场命运与共、携手同行的团结交响,在北京冬奥会的舞台激情奏响。

### 春天的约定

农历正月初五,北京冬奥会开幕第二天。习近平主席和夫人彭丽媛在人民大会堂金色大厅举行宴会,欢迎出席冬奥会开幕式的贵宾们。

宴会开始前,习近平主席和夫人彭丽媛同贵宾们佩戴印有各自所在国家、地区、国际组织旗帜的口罩,并肩而立,面向镜头挥手致意,留下珍贵合影。

《和平——命运共同体》的旋律响起。“特别感谢在座的各位朋友克服新冠肺炎疫情带来的困难和不便,不远万里来到北京,为冬奥喝彩、为中国加油。”习近平主席说。

这是一场殊为不易的相聚。

世界百年未有之大变局加速演进,新冠肺炎疫情反复延宕。如期举办的北京冬奥会,如约而至的各国各地区运动员和贵宾,向世界传递出“更团结”和“一起向未来”的强烈信号。

北京钓鱼台国宾馆。积雪皑皑,梅梢枝头。

1月25日,农历小年。习近平主席在这里同抵京不久的国际奥委会主席巴赫会面。

“北京冬奥会各项筹备工作十分出色顺利,场馆之精彩、防疫措施之周全、可持续运营理念之先进令人赞叹。我们赞赏中国的效率、决心和活力!”巴赫主席由衷称赞。

8年前,俄罗斯索契。习近平主席专程从北京飞抵这座小城,出席索契冬奥会开幕式,表达对奥林匹克运动和好邻居、好伙伴、好朋友办奥的支持。

彼时,中国北京、张家口已经提出申办2022年冬奥会。借索契之行,习近平主席同巴赫主席有一席深谈:

“在中国,冰雪运动不进山海关。如果冰雪项目能在关内推广,预计可以带动两三亿人参与,由此点燃中国冰雪运动的火炬。”

从2015年国际奥委会揭晓2022年冬奥会举办权,到2018年韩国平昌冬奥会闭幕式上中国向世界发出邀约,再到2022年“中国做好了准备”……

在习近平主席亲自关心推动下,2022年冬奥蓝图一步步变成现实。

“我和亿万中国人民,欢迎全世界的朋友,2022年相约北京!欢迎你们,欢迎朋友们!”

习近平主席代表中国发出的“冬奥之约”,应者云集——91个国家和地区的近3000名运动员,同场竞技,不少国家是首次派出运动员参赛;

包括来自五大洲的30多位国家元首、政府首脑、议长、重要王室成员和国际组织负责人在内,近70个国家、地区和国际

组织的约170位官方代表,出席这场盛会;俄罗斯总统普京,此次来华,习近平主席同他实现了两年多来第一次“线下”会晤;

中亚五国元首,在刚刚同习近平主席举行视频峰会10天后,就又亲身来到北京;有的国家与北京之间飞行需要数十乃至数十个小时,有的国家只有1名运动员参赛甚至没有运动员参赛……他们的领导人仍然决定亲自自来华,共襄这场意义非凡的冬奥盛举。

志合者,不以山海为远。

“当前,世界需要一届成功的冬奥会,向世人发出明确信息,即任何国家、民族、宗教的人民都可以超越分歧,实现团结与合作。”联合国秘书长古特雷斯的话,反映着国际社会的普遍心声。

“办好北京冬奥会、冬残奥会,是中国对国际社会的庄严承诺。”在习近平主席亲自谋划、亲自推动下,一届简约、安全、精彩的奥运盛会激情开启,不仅为各国各地区冰雪健儿提供了超越自我的舞台,也为疫情困扰下的世界注入强大信心和力量。

### 文明的相遇

“听说你准备带一对‘冰墩墩’回去,带给你的双胞胎孩子。希望他们今后也能够对冰雪运动感兴趣,如你一样成为冰雪运动健将。”

2月6日下午,人民大会堂东大厅,习近平主席对曾以运动员身份5次参加冬奥会比赛的摩纳哥元首阿尔贝二世亲王说。

贴心的交流,轻松的互动,展现东道主的热情好客,也定格下一段“美美与共”的佳话。

“冰墩墩”,将中国特有的熊猫形象与富有超能量的冰晶外壳相结合的北京冬奥会吉祥物,向世界传递着中国元素同奥林匹克精神相融合的无穷魅力,成为冬奥会上当之无愧的明星。

2月4日,恰逢立春。夜幕下的国家体育场“鸟巢”流光溢彩、美轮美奂,满载着“天下一家”的梦想与追求,流淌着“世界大同”的唯美和浪漫。

19时57分,习近平主席和夫人彭丽媛,同国际奥委会主席巴赫等国际贵宾从主席台两侧相向而行,同时步入会场。

从充满中国文化韵味的“二十四节气”创意倒计时,到展现文明交流交融的“黄河之水”最终幻化成“冰雪五环”;从寓意开放和共享的“中国门”,到展示文明与成就的“中国窗”;从19首世界名曲同中国大好河山的相互辉映,到将橄榄枝和中国结意象融为一体的“大雪花”……

新意盎然,令人叹为观止的开幕式,让世人领略着中华文化和奥林匹克精神的和合共生,感受着新时代中国自信、包容、开放的大国气象。

“精彩绝伦,充分体现了伟大中国的强大国力和影响力”“非常盛大精彩,所有观众都很享受这一视觉盛宴”“展现了中国发展取得的辉煌成就,以及为促进世界和平与发展所作重大贡献”……

一位位贵宾,纷纷向习近平主席表达对这场盛会开幕式的由衷赞赏。

人们不会忘记,6年多前,北京、张家口申奥冲刺的关键时刻,习近平主席向世界真诚推介:“2022年冬奥会在中国举办,将有利于推动中华文明同世界各国文明交流互鉴”。

(下转第二版)



2月7日,在北京冬奥会赛场,中国体育代表团获得1金2银,继续创造佳绩。在短道速滑男子1000米比赛中,中国队运动员任子威、李文龙从激烈的竞争中脱颖而出,拿下1金1银。任子威以1分26秒768的成绩为中国队取得了该项目的首枚冬奥会金牌。至此,中国体育代表团在本届冬奥会已收获2金2银。图为短道速滑男子1000米决赛现场。(相关报道见第九版)

本报记者 季芳 李硕 王亮文 本报记者 李舸摄

# 人生能有几回搏

邹翔

## 回今日谈

今年1月,习近平总书记考察北京冬奥筹办备赛工作时看望了部分正在北京备赛的运动员,并深情寄语:“人生能有几回搏,拼搏是值得的。不经一番寒彻骨,怎得梅花扑鼻香?”勇于超越自我的身影最美丽,为梦想而拼搏的故事最动人。坚持拼字当头,敢于拼搏、善

于拼搏,每个人都有机会成就属于自己的精彩人生。

在短道速滑混合团体2000米接力赛中,曲春雨、范可新、张雨婷、武大靖、任子威奋力拼搏、勇夺桂冠,获得中国体育代表团参加本届冬奥会的首金;在花样滑冰团体赛中,中国队首次在冬奥会上晋级团体赛自由滑;在单板滑雪男子坡面障碍技巧决赛中,小将苏翊鸣拿下银牌,为中国队取得了冬奥会上该项

目的历史最好成绩……北京冬奥会上,中国体育代表团以昂扬的精神状态、高超的竞技水平,奋勇争先、为国争光,在赛场上赢得无数喝彩和掌声。

同样引发共鸣的,还有他们备战冬奥的故事。中国短道速滑队摘得来之不易的金牌,靠的是每一天的全力以赴、精益求精;金博洋刷新个人本赛季自由滑最好成绩的背后,是“强度非常大”、足足有上个周期两倍的训练量;苏翊鸣首次亮相冬奥会便一鸣惊人,是因为他“尽自己最大的努力”,不断专注于每天的训练……所有成绩的取得,无不源于日常的刻苦训练;平日流下的汗水,都将成为浇灌成功之花的雨露。

# 幸福甘泉汨汨来

本报记者 刘晓宇

车子连续转弯,一路爬坡过千米后,来到福建省宁德市福安市范坑乡毛家坪村。一场细雨落下,粉墙黛瓦的农舍静静地卧在山洼里,家家户户贴着“福”字,喜气洋洋。

村民林培基正拿着锄头在自己房前挖沟渠,“年后准备再养500只林下鸡,要先把水渠挖好。”人勤春早,林培基闲不下来。

“我们村后有一座小型水库,

靠水吃水,这几年村里林下产业和小品种农业发展各有特色……”话没说完,驻村干部陈欣平拉着记者往后山跑,一道6米高的蓄水坝出现在眼前,汨汨甘泉正从泄水口奔涌而下,“我们叫它思源水库,就是感恩30多年来的福气!”

曾经的毛家坪村看天吃饭,日子过得紧巴巴,村民经常因为喝雨水而生病,饮水问题亟待解决。上世纪80年代末,思源水库建成了,

管道接进村里,村民们喝上了“幸福水”。

2019年起,毛家坪村依托优质水源,着力发展林下产业,种植高山红茶、红米等,同时发展养殖产业。村民脱贫致富实现了小康,生活越过越好!

眼下的毛家坪村,正在写就“水文章”的后半篇——好水源有好收益,一座水电站刚刚落成,村集体以水资源入股,每年收入近4万元;好生态有好客源,村里发展“避暑农家乐”,每年吸引游客上万人次……2021年,毛家坪村村集体收入超过18万元,村民人均收入近2万元。

# 描绘滩区好生活

本报记者 侯琳良 肖家鑫

70多岁的农民画家毛志,在山东省菏泽市东明县小有名气。一有空,他就背着画板四处走,寻找创作素材。人们乔迁新居的喜悦、享受生活的惬意,都通过他的画笔呈现出来。

东明县,是山东省黄河滩区迁建所涉及的重要地带。滩区,指的

是河槽与大堤间的区域,既发挥行洪泄洪功能,也是当地人生产生活的家园。“以前生活苦啊,在滩区住得不踏实。”毛志回忆说。

2017年,山东省启动黄河滩区脱贫迁建工程,历经多年奋战,全省60万滩区群众都有了安稳的家。如今,由多个村迁建而成的长兴集

乡东社区已大变样。社区建在约4米高的庄台上,白墙红瓦的二层小楼整齐排列,活动中心、学校、超市等场所一应俱全。

在毛志最近创作的一幅画作上,一列“复兴号”高铁正驶过乡村,村民们敲锣打鼓,欢快庆祝。2021年12月26日,鲁南高铁曲阜至菏泽至庄寨段正式通车,毛志作为群众代表登上了首发列车,回来就着手创作这幅作品。“以前村里的路坑洼洼。如今村村通公路,户户通水泥路,连高铁都通进来了。”

“可以放心喽!没有复发,恢复得也不错。”在湖北省钟祥市人民医院,胸外科医生王功锦说的一席话,让70岁的王永来安下心来。

这次住院复查,王永来只身前来,“不用人陪,要做的检查护士都给提前预约好了,吃饭也是护士帮我用手机点餐,人出院结算在护士站用手机扫码就可以,方便得很。”

刚做完手术的胡清邦老人,一共花费6万多元,其中医保可以报销4万多元。“术后管理很重要,患者家属离医院比较近,有情况可以随时来复查。而且在县医院看病,报销比例更高。”王功锦说。

为补齐县级医院“短板”,让更多群众“看病不出县”、减轻就医负担,湖北省大力推进百万人口的县(市)创建三甲医院,把医疗资源更多地向县(市)倾斜,着力建设区域医疗中心。目前,天门、麻城、枣阳、潜江、汉川、钟祥都已建成三级甲等综合医院。

“省卫健委组织省级大型三甲医院开展对口结对帮扶,通过坐诊、带教查房、疑难病例会诊、专题讲座、手术指导等方式,帮助我们提升医疗技术水平,很多科室逐渐具备了独立完成一些复杂大手术的能力。”钟祥市人民医院院长蒋传林介绍,下一步,医院将积极提升大病重病的救治能力,同时还将不断拓宽和延伸服务内容,为群众提供更全面的医疗服务保障。

# 三甲医院进县城

本报记者 李霞

# 新春走基层



春节期间,游人在江苏省苏州市虎丘山景区游览,欢度佳节。 杭兴微摄(新华社发)